

昨日，一座城送别一个人

19岁英雄大学生何九春昨出殡，肥西将为其申报烈士



何九春的同学、战友和市民在雨中送英雄最后一程

□ 谭慧敏 记者 鲁龙飞/文 黄洋洋/图

“十九青春有口皆碑留美誉，万千苍泪无言凝志寄哀思。”22日上午11时许，舍己救人的19岁大学生何九春遗体告别仪式，在合肥殡仪馆举行。包括何九春亲属、战友、同学在内的500多名社会各界人士参加，送英雄最后一程，现场众人无不垂泪。

当日下午，何九春骨灰被送回肥西老家安葬。记者从肥西县委有关部门获悉，将牵头为何九春申报烈士，合肥经开区也将为其申报“中国好人”。

500多各界人士参加追悼会

22日上午11时许，救人英雄何九春追悼会在合肥殡仪馆举行。殡仪馆1号大厅只能容纳400人，但由于当天到场的家属、亲友、同学以及社会各界人士超过500人，不得不分批进入大厅，进行遗体告别仪式。

在追悼会现场，记者发现一行身穿军装但没有帽徽和警衔的队伍，格外引人注目。记者获悉，他们是何九春生前的战友，最远的有从湖北、上海赶过来的，“送战友最后一程，他永远活在我们心中。”何九春生前战友高磊说。

曾担任何九春初中三年班主任的孙成贵称，“班上体力活和脏活基本上都是他在干，他是一个吃苦耐劳的好学生，没曾想这样一个好学生会离开了我们，我为有这样的学生感到骄傲。”

县委宣传部部长动情落泪

追悼会上，何九春生前所就读的安徽涉外经济职业学院的领导在发言中称，生命是珍贵的，但更珍贵的是生命的选择，选择使得生命更有意义和价值。何九春这种见义勇为的精神，在全社会引起强烈反响。他不但是家人的骄傲、学院的骄傲，也是全社会的骄傲。

肥西县委常委、宣传部长吴光艳在发言中称：“何九春是肥西农村走出来的好青年，天性善良、乐于助人，勇救他人而献出年轻生命，令我们扼腕叹息。”说到这里，吴光艳喉咙沙哑，几次哽咽并当场落泪，令在场的每一个人无不垂泪。

吴光艳称，当别人生命处在危险状况下，何九春挺身而出没有丝毫犹豫，他诠释了当代大学生的担当和责任。“肥西，是一个好人频出的地方。何九春，是我们肥西好人的一分子。我们要化悲痛为力量，学习好人、争做好人，让好人精神不断发扬光大。”



追悼会现场，市民纷纷落泪

被救女孩父亲现身追悼会

追悼会现场，被救女孩没有出现在悼念人群中，但女孩父亲卢先生来到了现场。追悼会结束，记者对卢先生进行了简短采访。

“原本昨晚已经做好了女儿的思想工作，但今天早晨，她又变卦了，她还是过不了良心这一关。”卢先生称，女儿现在精神的压力还是很大，他们也在加强对她的情绪进行疏导和劝说，希望她以后能好好做人，以告慰救人英雄何九春在天之灵。

卢先生最后强调，女儿的命，可以说是何九春换来的。未来，只要他们能帮助何九春的父母，他们都会义无反顾，“希望未来两家能结成对子，共同面对以后的生活”。

英雄骨灰归葬于肥西老家

“英雄家属，往往会被赋予一种特殊的责任，但光环过后，还是要回归到平淡的生活中去。”何九春三叔何书云称，“我不能说他多伟大，但何九春值得，可以安心地走。”

“没有哪个家庭，喜欢一个生命短暂的英雄。”何书云说，按照农村习俗，下午将何九春骨灰送回老家后，意味着后事办完了。但他希望有关部门能够继续关注何九春孤苦的双亲，不能让何九春到了天堂，还为家人生活担心，毕竟他是家里的顶梁柱。

“何九春的父母都50多岁了，失去独生子后，也不可能再要一个孩子。以后的岁月，失去亲人的痛苦，会经常侵蚀他们的内心。”何书云称，从目前来看，何九春父母的未来生活，会遇到很多现实困难。

昨日下午1时许，英雄何九春的骨灰被送往肥西丰乐镇，当送葬车辆缓缓从殡仪馆开出来后，不少行人均列队送别，目送英雄骨灰回归故乡。下午3时许，何九春骨灰被安葬在生他养他的故乡。

肥西将为何九春申报烈士

记者昨日从肥西县委有关部门获悉，他们已经联合安徽涉外经济职业学院，共同为何九春申报烈士称号。“申报烈士程序，大致是由学校保卫处提出申请，肥西县委民政局受理后，将联合县委武装部，向上级有关部门上报材料，审核通过后才能获得烈士称号。”肥西县委相关部门负责人称。

为了弘扬何九春的英勇救人事迹，合肥经开区管委会也将准备材料，为何九春申报“中国好人”。对何九春家人的相关抚恤工作，有关部门也正在紧张进行中。

“英雄因为义举失去了生命，在抚恤他的家人的同时，还应更关注他家人的内心，不能让他们在心理上觉得是弱势群体。”安徽社科院专家王开玉接受记者采访时称。

王开玉建议，在关注英雄光辉事迹的同时，政府部门应该发动社会各界与英雄及其家属结对子，为他们办实事、送温暖、献爱心，帮助解决英雄及其家属实际困难。

“现实中，经常出现不少英雄及其家属，在就医以及养老问题方面，遇到各种制度上的限制。”王开玉表示，相关部门应该为这些英雄及其家属，在就医、生活等方面享受便利，帮助解决英雄及其家属在改善工作环境、提供就业机会、享受低福利待遇等方面的问题，最好能形成制度化保障，让我们的英雄及其家属得到应有的社会回报。

新闻链接

何九春生命最后24小时

11月18日下午2时许，他在肥西老家一位亲戚家中吃喜酒，并就以后工作打算同表哥进行了交谈。

18日下午3时许，他吃完喜酒后，从肥西丰乐镇乘车返回合肥，来到学校。

18日晚9时许，他在寝室里与同学进行了愉快的聊天。

19日上午，他在学校上了几节专业课。

19日中午，他接到三叔何书云的电话，电话中，他告诉三叔，这几天天气冷，让他们多注意身体。

19日下午2时许，吃完中饭后，他同女友相约在翡翠湖散步，1个小时之后，遇到有人落水，他跳入湖中施救。

19日下午3时30分许，他被120急救车送往安医二附院，经过近8个小时的抢救，最终未能挽回其年轻的生命。